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DESCRIPCIÓN DE LA ASIGNATURA
La asignatura entrega una caracterización del componente biótico presente en los principales biomas de Chile, con énfasis en el funcionamiento e interacciones de estos elementos. Además, revisa los procesos históricos y evolutivos que determinan las características actuales de estos ecosistemas y principales problemas de conservación de sus recursos bióticos.

ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS
El curso Flora y Fauna Chilena se impartirá durante el semestre otoño 2021 en modalidad Tipo A, es decir, todas las actividades tanto formativas como evaluativas se realizarán de manera virtual.
Durante las sesiones formativas las principales estrategias metodológicas implementadas en el curso serán:
· Planificar y organizar cuidadosamente el contenido de las clases expositivas y actividades prácticas (todas virtuales).
· Motivar la participación de los estudiantes a través de la puesta en práctica de diferentes actividades, contenidos atractivos, multimedia, etc.
· Explicar los objetivos que se pretenden alcanzar a lo largo de los diferentes temas, módulos y curso en general, para que el estudiante sepa qué se espera que aprenda.
· Presentar contenidos significativos y funcionales, que sirvan al estudiante para resolver los problemas que planteará el curso.
· Potenciar el trabajo colaborativo en actividades en grupo.
· Evaluar formativamente el progreso, para que el estudiante tenga siempre información de qué está haciendo bien y qué debe corregir.


OBJETIVOS DE LA ASIGNATURA 
· Entregar al estudiante los conceptos teóricos fundamentales del funcionamiento de los recursos bióticos de los principales biomas de Chile, para que pueda aplicarlos en su manejo y conservación.

RECURSOS DOCENTES
Se contempla desarrollar el siguiente eje:
· Sesiones virtuales expositivas: el curso contempla clases teóricas que serán apoyadas con lecturas y material audiovisual.
· Sesiones virtuales de discusión: el curso contempla clases prácticas donde se discutirán diferentes tópicos asociados al estudio de los mamíferos.
· Evaluaciones: tareas, controles, pruebas y ensayos.


CONTENIDOS
· Aspectos históricos y evolutivos de los biomas presentes en Chile.
· Fundamentos biogeográficos en la distribución de especies de flora y fauna.
· Diversidad biológica de los principales biomas presentes en Chile.
· Conservación de los recursos bióticos.
· Implicancias del manejo de recursos biológicos.
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