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1. NOMBRE CURSO: Territorio, Regiones, País. Una mirada integral a los nudos del desarrollo y proyecto país.
2. NOMBRE CURSO EN INGLÉS: Territory, Regions, Country. A comprehensive approach to development bottle-necks and country project.
3. TIPO DE CRÉDITOS DE LA ASIGNATURA
	SCT
	
	UD
	
	OTROS
	


4. NÚMERO DE CRÉDITOS
	


5. HORAS DE TRABAJO PRESENCIAL DEL CURSO
	3


6. HORAS DE TRABAJO NO PRESENCIAL DEL CURSO
	6


7. OBJETIVO GENERAL DE LA ASIGNATURA:
Desde ocho territorios, regiones (libro Nudos Regionales y Proyecto País en editorial), se estudia sus nudos de desarrollo y proyecto País, países que los resolvieron (América Latina en particular) focalizando dimensiones, niveles y bibliografía conjunta en cuatro secciones. No tiene sentido sociológico estudiar el desarrollo en Chile, sus nudos y proyecto distinto, sin partir de sus territorios y regiones, por su historia y más aún desde la revolución radical de 1973 centrada en el crecimiento de sus recursos naturales ubicados a lo largo del territorio nacional (mineral, forestal, fruta, vino, centrales, pesca) y sus servicios. Allí está nuestra primera riqueza, su gente y su uso ha centrado la macroeconomía, el poder constitucional, conocimiento y el tipo desarrollo país implantado. 
Ante ello en Sociología Económica y Sociología del Desarrollo en el semestre pasado alumnes realizaron cada investigación partiendo de lo ya investigado en libro indicado de esos ocho territorios-regiones y en este curso se profundiza ese enfoque Territorio-País. 
Tres libros del profesor con ese enfoque sientan su base en Chile y tres en América Latina (Los Cien Chile. Más allá del país promedio; Repensar el Desarrollo Chileno. Territorio, cadenas productivas, país; Nudos regionales y proyecto País; Investigación y movimientos sociales en América Latina; Sindicatos bajo gobiernos militares. Argentina, Brasil, Chile; Automacao e movimiento sindical no BrasiI) y artículos sobre Territorios y Cadenas productivas de Chile, América Latina y Europa.
Alumnes (alumno/a) investigarán, con su enfoque particular, un territorio, región a partir del libro citado y pueden tomar otros casos de Chile, o de países de la bibliografía acordados con el profesor.
	¿Van ocho Territorios Regiones el País al desarrollo? Es la pregunta que desde 2005 se presenta Seminario Sociología del Desarrollo y este año se territorializa aún más y desde allí la pregunta se hace al país. Discutiremos y evaluaremos lecturas básicas y cada alumne la usará para su discusión teórica-metodológica de investigación de territorio, región que elija de ocho investigados por el profesor y académicos de Universidades regionales en libro que se adjunta  --u otro territorio acordado. Puede focalizarlo en los ejes del curso 1) dimensiones (encadenamiento económico, actores constituidos, instituciones y alianzas público-privadas, conocimiento) 2) niveles (micro, meso, macro, meta) y su bibliografía. 
Se evaluará diseño e investigación y sus partes intermedias. Se adjunta libro ocho territorios citado y Guía metodológica Diseño y Análisis de Investigación.
Entenderemos Desarrollo, como proceso entre esas cuatro dimensiones planteadas por dos clásicos nuestros que siguen vigentes: 
“El Desarrollo es el resultado de la interacción de grupos y clases sociales que tienen un modo de relación que les es propio y, por tanto, intereses y valores distintos, cuya oposición, conciliación o superación da vida al sistema socioeconómico. La estructura social y política se va modificando en la medida que distintas clases y grupos sociales logran imponer sus intereses, su fuerza y su dominación al conjunto de la sociedad”. Fernando H. Cardoso y Enzo Faletto, Dependencia y Desarrollo en América Latina, (México: Siglo XXI, 1969  --cita grabada entrada de ex-oficina de Postgrado, final 3er piso antiguo.
La definición descriptiva de desarrollo es simplemente crecimiento económico, con la gente (asalariados y MIPE --micro-pequeña empresa--) y con la naturaleza --flora y fauna: agua, ruidos, aire, tierra sustentable--   o desarrollo es trunco en uno o más de ellos.
Las causas mencionadas, llamadas dimensiones (muti-variadas) e indicadores de ese proceso de desarrollo son: 1) valor agregado y encadenamiento de cadenas productivas, servicios y empleo digno no-flexiprecarizado (economía), 2) actores constituidos (sociología), 3) su institucionalidad política y alianzas público-privadas (ciencia política) 4) conocimiento compartido (ingeniería) con ambiente innovador de ciencia y tecnología (C&T).
Los cuatro niveles en que se da el desarrollo son micro (condiciones para la empresa) y local, meso (intermedio territorial y cadena productiva servicio), macro (nacionales de condiciones económica y políticas), meta (condiciones facilitadoras de proyecto desarrollo consensuado).
La bibliografía (puntos 14. 15.) se expone conjuntamente, obligatoria en rojo, sugerida en negrita y cubre cuatro secciones, con referencia a territorio y país en Chile, América Latina y otros países.
Secciones del curso.
La primera sección introduce de lleno desde la teoría y la investigación el foco del Seminario, Territorio País y su metodología de análisis, comenzando desde nuestros Territorios y Regiones para adentrarse luego necesariamente en análisis estructural nacional de País, global. A partir de allí, se proponen cambios estructurales nacionales de desarrollo necesarios para potenciar el desarrollo territorial-región bloqueado generalmente por pequeño grupo dueño de empresas oligopólica dominantes e imposición constitucional, o desarrollo del territorio seguirá trunco. Por ello se adentra en textos clásicos de ambos temas centrales. En la Metodología, forma de entrada a un todo complejo, se analizan distinciones y muchas formas que permiten comprender el desarrollo a través de sus diferentes dimensiones, niveles y procesos ejes del curso.
En la segunda sección se entra de lleno en el primer eje temático ya expuesto del análisis Territorio-Regiones y País del desarrollo, sus dimensiones diversificadas: economía, sociología, ciencia política e ingeniería para el desarrollo, complementados con su trayectoria y medio ambiente. Economía, Sociología Económica estudia la calidad de la producción que permite entrenamientos, salarios y mejores empleos, así como valor agregado y encadenamiento MIPE-mediana/gran empresa. Sociología, estudia actores y profundiza importancia de su reconstitución post desarticulación desde dictadura y el enorme cambio de condiciones, a distintos niveles, con el paso tecnológico del fordismo a producción flexible y revolución TIC (tecnología información y comunicaciones). Ciencia Política, Sociología Política profundiza análisis de Instituciones, y Alianzas, discute nivel de relaciones recurrentes, predecibles que establecen las reglas del juego, contratos sociales entre todos con actores ojalá constituidos y vacíos que afrontamos como país post desestructuración social, institucional impuesta violenta en dictadura  mediante Constitución. Dimensión Ingeniería, Sociología del Conocimiento y Tecnología se adentra en su ambiente innovador y se pregunta si es compartido entre empresa, universidades, agencias de desarrollo y es cubierto regionalmente y por sectores. Medio ambiente versus desarrollo trunco, es la interrogante de esa dimensión de la sociología. Trayectoria de logros, fracasos y propuestas se preguntan por nudos de hoy mirando desde la sociología nuestra historia de desarrollo territorial, sectores, país, para comprender mejor la situación hoy y dilucidar los cambios estructurales necesarios en las cuatro y seis dimensiones para facilitar el desarrollo.
La tercera sección toma el segundo foco clave de análisis del curso, los niveles micro, meso, macro, meta que cubre el desarrollo y con ello poder abarcar las especificidades del análisis anterior de dimensiones: en las empresas y localidades; los territorios y las cadenas productivas, servicios; nacional de acuerdos y proyecto de desarrollo y sus nudos; e internacional globalizados. Por eso niveles y territorialidad del Desarrollo cubre estas miradas necesarias para análisis conjunto en la empresa, territorio, cadenas y cluster y nudos nacionales estructurales económicos y políticos que bloquean un proyecto País de desarrollo que abre a los territorios. Secciones 2 y 3 analizan textos clásicos, temáticas de interés y referidos a Chile, América Latina y otros países. 
La cuarta sección cubre Países latinoamericanos principales y otros países, dando el acervo necesario para mirar con sentido nuestros nudos y proponer resolverlos y Políticas Públicas como hacerlo: Propuestas de desarrollo a partir de nudos detectados y países relevantes que los resolvieron para tratarlos. En análisis del territorio y País nada queda fuera en dimensiones, nivel, todo está incluido y por eso la comprensión del desarrollo se incrementa.
Análisis de Países toma en forma sistemática regiones y sectores desarrollados de América Latina (norte México, sur Brasil, cluster argentinos) y otros, importante de discutir para sobrepasar nuestros nudos, al haber ido más allá de la exportación de sus recursos naturales, RRNN (Argentina, Brasil, México y países norte-sur profundo: Canadá, EEUU, Noruega -y Escandinavos- Australia, Neo-Zelanda). Sobre esa base se analizan Políticas Públicas que surgen del conjunto del análisis, necesarias de considerar y sobrepasar entrampes exportación RRNN, actores no constituidos, Constitución impuesta, conocimiento disperso y construir proyecto-país conjunto.


8. OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA ASIGNATURA: Discutir nudos del desarrollo economía, sociedad, institucionalidad, conocimiento --trayectoria, medio ambiente-- desde ocho regiones, país y su cruce micro, meso, macro, meta, bibliografía y países que los resolvieron. CALENDARIZACIÓN al final. 
	Las cuatro dimensiones explicativas del desarrollo y sus cuatro niveles anotados se tratan extensamente en clase y discuten desde su segunda sección e introducen en la primera. Alumnes focalizan Bibliografía en una de esas para investigación del territorio elegido. Como explican Marx, Weber y Faletto-Cardoso en sus textos originales del desarrollo:
1. El análisis comienza primero estableciendo el nivel de desarrollo económico y su virtuosidad (capacidad de diferentes sectores económicos de encadenarse, crear cluster MIPE con valor agregado, innovación, capacitación de calidad, redundando en empleo, salario correspondiente y con ello la expansión de micro-pequeña empresa, MIPE y empleo digno). 
2. Ese proceso favorece en efecto la constitución de asalariados y MIPE, no solo de la gran y mediana empresa (menos aún si controlan una economía de enclave con ocurre en Chile), más un actor estatal acompañante (estilo CORFO 1938-73). Cambiaría así la actual situación de desorganización social del país post dictadura (que a su vez hace difícil institucionalizar política avanzada y conocimiento de punta).
3. Lo anotado permite la articulación política virtuosa entre actores del desarrollo, nueva Constitución, regionalización y expresiones amplias de alianzas equilibradas público-privadas, anticipadas como novo blocco storico en Antonio Gramsci. Une hegemonía norte desarrollado Milán Turín Emilia Romagna y sur Latinoamericano proMussolini el mezzogiorno resultante ocupación histórica Española
4. Los clásicos nuestros y universales citados no subrayaron en su tiempo, bajo la centralidad tecnológica fordista, la importancia del conocimiento innovación y creatividad TIC, surgida años 60 según Manuel Castells, con flexibilidad de todo tipo. Acompañaron saltos en relaciones, know-how sin precedente, que el profesor investigó en Santiago (capítulo del libro adjunto de ocho regiones base del curso con investigadores de Universidades regionales). Se podrá investigar una de ellas en dimensión y nivel elegido por alumnes, centrando allí la lectura bibliográfica y países pertinentñes considerados (Argentina, Brasil, México en particular).
A los cuatro niveles  y cuatro dimensiones eje se suma la discusión de medio-ambiente y trayectoria --historia significativa del caso estudiado. También cruzan éste marco del curso la discusión de políticas públicas, en cuarta sección, para revertir nudos encontrados, discutiendo países, sus territorios y cadenas que los han resuelto. 


9. SABERES/CONTENIDOS: Conocer nudos país desde una de ocho territorios, regiones elegida por alumnes y lectura de cuatro secciones, a partir de las cuatro dimensiones y niveles centrales de bibliografíañ (encadenamiento económico actores instituciones conocimiento; micro meso macro meta), bibliografía clásica de esos ejes, países claves, sus regiones, sectores de América Latina y otros significativos para nuestro desarrollo.
	1. Alumnes elegirán estudiar uno o más de las ocho regiones de Chile (resumido en libro resumen adjunto u otro acordado) u otro acordado, en una de ocho dimensiones y niveles principales del Seminario que escojan. En cada caso se puede acentuar una dimensión y nivel más que otras. Preguntas orientadoras :
-porqué Chile tiene proyecto cluster del cobre en Santiago (y alimenta Hacienda, militares, transnacionales) y aliento trasformador de Antofagasta no es apoyado; 
-porqué Valparaíso-patrimonio humanidad, sus cerros y quebradas decaen pero eligen nuevo Alcalde innovador, mientras puerto, inmobiliarias, universidades y Cerro Alegre-Concepción turístico prosperan;
-surgen TIC en Sanhattan, porqué no se encadenan con cadenas excepto servicios de punta y propias TIC; mientras Santiago no se constituye y es dirigido por Ministerios, adueñado por esa zona oriente, gran empresa y desde allí dirigen el país (colonialismo interno);
-desarrollo fruta, vino Curicó Talca, adueñadas por industria exportadora ubicadas en Santiago, no deja espacio a temporeros,  permanentes ni MIPE y CORFO no se constituye en apoyo;
-gran empresas creadas por CORFO en Bío-Bío no se encadenan hoy con industria y disminuye MIPE, empleo, capacitación, salario, sin acción regional de universidades, como durante la República.
-Se propone revertir en Araucanía desarrollo/subdesarrollo dual agroindustria exportadora/mapuche-agricultura. Encadenamiento propuesto ¿es camino viable?
-COLÚN desplazó en hegemonía mercado a transnacionales leche Nestlé, Fonterra, Watts. Fedeleche (15.000 productores organizados) denuncia ante Fiscalía acuerdos de precio entre las tres verano-invierno y su propuesta ser co-dueños de tres plantas, (como cooperativa COLÚN) no tiene respuesta. CORFO observa. 
Antes lo anotado ¿Qué cambios estructurales país necesarios discutir para superar nudos descubiertos en cuatro dimensiones, niveles de regiones? ¿Que sugieren otros países, bibliografía?


10. METODOLOGÍA.
	Alumnes investigan individualmente pero se apoyan en grupo de cada territorio, región elegido e investigados por el profesor con académices regionales según dimensión, nivel c/u prioriza. La discuten en teoría-metodología de diseño investigación. Se adjunta Guía Metodológica de apoyo ya indicada “Diseño y Análisis de Investigación” del profesor Habrá visita posibles territorios escogidos y técnicas cubren análisis secundario y/o entrevistas. Prof/Ayudantes apoyan investigaciones segunda sección de clase.


11. METODOLOGÍAS DE EVALUACIÓN
	Evaluación es 50% diseño de investigación del territorio, región y dimensiones país que elijan del anterior, con discusión teórica metodológica (750pp. elegidas de bibliografía) e concluye Ho./con teoría graficada, sus variables claves y técnicas para medirla, muestra; y 50% investigación completada, con un mínimo recolección de antecedentes secundarios y/o entrevistas analizadas, concluidas. En cada evaluación se consideran tres entregas parciales en ambas (pregunta, discusión, metodología, recolección, análisis, conclusión). Alumnes se apoyan conjuntamente por territorio elegido y con ayudantes. En evaluación se considera participación en grupos de trabajo regionales reunidos en segunda sección del curso y exposiciones de cada Diseño e Investigación concluida y temática de una sección c/u elija comentar.


12. REQUISITOS DE APROBACIÓN: 
	Indicados en punto 11. Se incluirá participación activa c/u al evaluar las dos formas. Alumnes exponen tema diseño, investigación, comentario una sección.


13. PALABRAS CLAVES: desarrollo territorio, país según grado crecimiento, con la gente, con la naturaleza, al darse: valor agregado y encadenamiento económico sectorial, actores constituidos, institucionalidad nacional y regional virtuosa, conocimiento compartido versus nudos, analizados en niveles micro meso macro meta, países pertinentes, sobre estudio existente de ocho regiones, u otra acordada, a investigar más en profundidad.
	Números 8 a 13 anteriores explican sentido de palabras indicadas.

	14. Bibliografía obligatoria.
15. Bibliografía complementaria.

	16. RECURSOS WEB: Varios


NOMBRE COMPLETO DEL DOCENTE RESPONSABLE / COORDINADOR: Gonzalo Falabella mancomunal@vtr.net Ayudantes Joao Guzmán Gutiérrez joguzmangutierrez@gmail.com) Simón Mendoza Aravena (simon.mendoza2012@gmail.com) Gabriel Rojas Roa (gedroro@gmail.com)
	14. BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA: Elegir 750 páginas.
	1. Primera Sección. Ejes del desarrollo: territorio, país, mundo y 

A. Territorio.
- Francisco Alburquerque, Desarrollo Económico Local y Distribución del Progreso Técnico (Santiago: Cuadernos del ILPES 43, 1997), pp. 83-98. 
- F. Pyke, G. Becattini & W. Sengenberger (eds.) Industrial Districts and Inter-firm Co-operation in Italy (Geneva: ILO, 1992), 1-9, 20-36.
- Gonzalo Falabella 1) “Los Cien Chile. Más allá del país promedio.” División de Desarrollo Económico-CEPAL, LC/R. 2020, Julio 2000, pp. 1-30 y 45-62 (revisar indicadores y estadísticas pp. 65-90), adjunto; 2) “¿Se agotó el modelo?” en GF et ali., Repensar el Desarrollo Chileno. Terrtorio, cadenas productivas, país (Concepción: Ed. UBB, 2002) pp. 193-254; 3) “La Agricultura y su Pequeña Producción en una economía abierta”, en Alberto Valdés et ali., Externalidades de la Agricultura Chilena (Santiago: Ediciones UC, 2005) Cap.9; 5) “Cadena Forestal-Celulosa, Secano Interior y Gran Concepción Industrial, Región Bío-Bío.” Revista CEPAL 112, 2014; 6) “Industria TIC en Santiago: De emergente a Pivote sin interlocutor”, en Gonzalo Falabella (ed.) Nudos regionales y proyecto País, en editorial 2018). 
- Hubert Schmitz, “Globalized localities. Introduction” & Messner, Dirk, “Regions in the World Economic Triangle”, en Schmitz, Hubert (ed.) Local Enterprises in the Global Economy (Cheltenam UK: Edward Elgar, 2004) pp. 1-52.
- Gonzalo Falabella, Francisco Gatica, “Sector forestal-celulosa, agricultura e industria del Gran Concepción ¿encadenamiento productivo o enclave?” Revista CEPAL 112 2014, pp.97-114.
- Gonzalo Falabella, Miradas interdisciplinarias a los nudos del desarrollo en Chile (Berlín: DICTUS Publishing, 2015), cap. XII, Nueve caminos al desarrollo.
- Claude Supuy, Jean-Pierre Gilly, Industrial Groups and Terrritories: The case of Matra.Marconi space in Toulouse. Documento 9, Taller de Trabajo sobre “Conceptos y metodologías en erl analisis de los clusters”, CEPAL, 18-19 mayo 1999.


	B. País.
- Maurice Zeitlin, “Los determinantes sociales de la democracia política en Chile” en James Petras y Maurice Zeitlin, America Latina, ¿Reforma o Revolución? (Buenos Aires: Amorrotu, 1970) pp. 177-190. 
- Maurice Zeitlin, Richard Ratcliff, Landlords and Capitalists (Princeton, New Jersey: Princeton University Press, 1988) pp. 3-14,215-251
- Dirk Messner e Inme Scholz, “Sociedad y Competitividad en Chile”, en K. Esser (ed.) Competencia Global y Libertad de Acción Regional (Costa Rica: Nueva Sociedad 1999). 
- Ffrench-Davis, Ricardo, Del neo-liberalismo al crecimiento con equidad (Santiago: Dolmen, 2001) pp. 63-93.
- Norbert Lechner, Tres formas de Coordinación Social, Revista CEPAL 61.

C. Mundo.  
-Karl Marx, Contribución a la crítica de la Economía Política. (Moscu: Editorial Progreso 1989 y en www.), Anexo. Producción Consumo Distribución Cambio (Circulación), 1, 2, 3.
- El Manifiesto Comunista. Hasta Literatura Social.
- Max Weber, “Clase, Status y Partido” en Economía y Sociedad (1922), pp. 682-694. 
- Maurice Zeitlin, Civil Wars in Chile (or the bourgeois revolution that never were (Princeton: Princeton University Press, 1984) Capítulo 5, pp. 217-237(discusión con Immanuelle Wallerstien, Análisis de sistemas-mundo. Una introducción (México: Siglo XXI, 2005) y Andre Gunder Frank, Capitalism and underdevelopment in Latin America. Historical Studies of Brasil and Chile (NY: Monthly Review Pres, 1967). 
- Gonzalo Falabella, ¿Un nuevo sindicalismo? El Gran ABC bajo Regímenes Militares, en Manuel Barrera y Gonzalo Falabella, Sindicatos bajo Gobiernos Militares. Argentina, Brasil, Chile (Ginebra y Santiago: UNRISD-CES, 1990), pp. 285-290. 
- Joe Ramos, Una estrategia de Desarrollo a partir de los Complejos Productivos (Clusters) en torno a los recursos naturales.” Revista  de la CEPAL 66
- Manuel Castells, La era de la información (Vol I) (México; Siglo XXI, 2006), pp. 3-11.
- Michael Porter, “Clusters and the New Economics of Competition”, Harvard Business Review Nov-Dec 1998)
-- Esping-Andersen, Gosta, Fundamentos sociales de las economías post-industriales (Barcelona: ARIEL), pp.189-218, pp. 189-218 
- Gonzalo Falabella, Miradas interdisciplinarias a los nudos del desarrollo en Chile (Berlín: DICTUS Publishing, 2015), capírulo XII. Nueve caminos al desarrollo.
-Boltanski, Luc y Ève Chiapello, El nuevo espíritu del Capitalismo (Madrid: Akal, 2002), pp. 114-135.

	D. Metodología, la forma de entrada a un todo complejo y las muchas formas en estudios del desarrollo

	- Klaus Esser, Wolfgang Hillebrand, Dirk Esser, Jörg Meyer-Stanner, “Competitividad Sistémica: Nuevos desafíos para las empresas y la política” en Revista de CEPAL 59, (Agosto 1996). pp. 39-52
- Fernando Henrique Cardoso, “¿Teoría de la dependencia o análisis concretos de situaciones de dependencia?” en, F.H.C., Estado y Sociedad en América Latina (Buenos Aires: Buena Visión, 1972), pp. 133-150.

	2. Segunda Sección. Dimensiones del Desarrollo. 
A. Economía y Sociedad, desarrollo económico y el descuidado rol de actores y Estado. 

	- Dirk Messner e Inme Scholz, Sociedad y Competitividad en Chile, op. cit.
- Lucian Peppelenbos, “The Chilean Miracle. Patrimonialism in a modern free-market democracy”, CERES, 2005, ISBN 90-8504-245-3, pp. 211-224.
- Gonzalo Falabella, Francisco Gatica, TIC, Cadenas y desarrollo en Santiago de Chile. ¿Conocimiento trasferido o autorreferido? Revista de Ciencias Sociales 40, 2017.

	B. Sociología. Los actores y sus niveles. Importancia constituir actores del desarrollo post destrucción dictadura y cambio sustancial de condiciones, por niveles, después del paso del fordismo a producción flexible y revolución TIC (tec. info. y com.). 

	- Max Weber, “Clase, status, partido” , op. cit. pp. 682-694: 
- Luis Hernandez y Jonathan Fox, La Unión de Ejidos Lázaro Cárdenas (México: Fundación Interamericana, 1990), pp. 139-146.
- Gonzalo Falabella 1) Desarrollo del capitalismo y formación de Clase. El Torrante en la huella. Revista Mexicana de Sociología XXXII, enero-febrero 1970; 2); Clase, Partido y Estado. La CUT en el Gobierno de la Unidad Popular. CISEPA 10, Universidad Católica del Perú, 1975; 3) Microelectrónica y Sindicato. La experiencia Europea, Claridad 7, 1985; 4) Trabajo temporal y desorganización social. Proposiciones 19, 1990 y Estudios Rurales Latinoamericanos 13, 3, 1990; 5) La agricultura y su pequeña producción en una economía abierta, en Alberto Valdes y William Foster (eds.) Externalidades de la Agricultura Chilena (Santiago: Ediciones de la Universidad Católica, 2005); Chile. 6) Tripartism, economic-democratic reforms and socio-economic results, 1990-2007”, en Vibeke Andersson & Stern Fryba Christensen (eds.), New Latin American Development Strategies (Aalborg Denmark: Aalborg University, 2008).


	C. Ciencia Política, Sociología Política. Instituciones Políticas y Alianzas. Relaciones recurrentes, predecibles que establecen reglas del juego, contratos sociales, alianzas y su reconstitución difícil post violenta desestructuración sociedad e institucionalidad bajo dictadura.

	- Robert Devlin y Graciela Moguillansky, Alianzas Público-Privadas (Santiago: CEPAL 2009), pp. 47-56. 
-Gonzalo Falabella, “¿Se agotó el modelo?” y “Los temas transversales del desarrollo” en Repensar el Desarrollo, op. cit., pp. 236-244 y 510-522.
- Fraile, Lydia (ed.) Atenuar el Neoliberalismo (Madrid: Editores Plaza y Valdés, 2014), pp. 1-10, 18, 26, 30-32 y Blunting Neoliberalism (London: Palgrave-Macmillan, 2010).


	D. Ingeniería de la Ciencia y Tecnología, Sociología del Conocimiento. Cultura Productiva de conocimiento, ambiente innovador del desarrollo compartido empresa, universidad, agencias de desarrollo y cubierto  regionalmente 

	-Jerry Hage & Rogers Hollingsworth, “A strategy for analysis of Idea Innovation networks and Institutions”, Organizational Studies, 21, 2000. 
-Hage, Jerry & J. Mote, “Transformational Organizations and a Burst of Scientific Breakthroughs: Institut Pasteur and Biomedicine, 1889-1918” en Annual Meeting of the American Association for the Advancement of Science, St. Louis, February 2006, and the Atlanta Conference on Science, Technology and Innovation Policy, Atlanta, October 2007
-Karina Fernandez-Stark, Penny Bamber & Gary Gereffi, Chile´s Offshore Services Value Chain, Center on Globalization, Governance & Competitiveness, Duke University, 2010. 
	E. Trayectoria: Historia y Desarrollo. 

	- Enzo Faletto, Faletto Latinoamericano. Artículos y ensayos (Santiago: Editorial Universitaria, 2016), pp. 105-116, 157-170.
- Arthur Stinchcombe, Theoretical Methods in Social History (NY: Acadenic Press, 1978), Cap 4 pp. 115-124. 





		F. Medio Ambiente o desarrollo trunco.

	- Osvaldo Sunkel, Informe  País. Estado del Medio Ambiente en Chile (Santiago: LOM, Universidad de Chile-CAPP, 2000) pp. VII, VIII, IX, 1-25, 369-404.
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17. Calendarización. 

	1ª sesión 13/3/18
	a. Programa y como trabajar alumnes, ayudantes, profesor. 
b. Primera Sección, Territorio, País, Mundo y Metodología. 
c. Segunda sección es discusión tema Seminario (alumnes se inscriben para exponer en clase tema escogido) y organización de investigación. Traer ambos próxima clase y fecha tema a discutir ; enviando ambos a todos antes por U-Cursos.

	2ª sesión
20/3/18
	a. Territorio, su centralidad hoy día.
b. Alumnes inscriben tema a discutir en sesiones y presentan tema tentativo investigación.
c. Próxima clases se discute en segunda sesión texto en U-Cursos Diseño y Análisis de Investigación.

	3ª 27/3/18
	a. País, e importancia construir propuesta desde Territorio y Mundo, su centralidad post revolución TIC.
b. Discusión texto facilitador de la investigación. 
c. Inició discusión tema y pregunta de investigación.

	4ª 3/4/18
	a. Segunda Sección. Economía, su centralidad, encrustamiento en las ciencias sociales e investigación de desarrollo y proyecto territorio-país.
b. Se discute tema y pregunta de investigación e importancia. Y se envía afinado por U-Cursos para conversarlo próxima sesión, incluyendo como tratar c/u su discusión teor/met.

	5ª 10/4/18
	a. Sociología y Actores. Nace de economía nutre Instituciones.
b. Discusión teor/met y orientación Diseñó de c/u.

	6ª 17/4/18
	a. Sociología Política, CCPP e Institucionalidad. Consensos básicos y proyecto país.
b. Discusión preliminar del Diseño.

	7ª 24/4/18
	a. Sociología del conocimiento, cultura productiva, C&T ingenieril, revolucionadas por las TIC 
b. Discusión preliminar del Diseño y su envío por U-Cursos antes de próxima sesión.

	8ª 1/5/18
	a. Trayectoria (historia significativa) y Medio Ambiente. 
b. Presentación de Diseños de Investigación.

	9ª 8/5/18
	a. Tercera Sección. Niveles micro, meso, macro, meta y su territorialidad.
b. Presentación Diseños de Investigación.

	10ª 15/5/18
	a. Los ocho Territorios, bases de las investigaciones.
b. Discusión estrategia recolección y análisis de antecedentes de la investigación.

	11ª 22/5/18
	a. Ocho Territorios, bases de las investigaciones
b. Discusión estrategia recolección y análisis de antecedentes de la investigación.

	12ª 29/5/18
	a. Niveles micro, meso y su territorialidad.
b. Presentación resultados recolección antecedentes.

	13ª 5/6/18

	a. Niveles macro, meta y su territorialidad.
b. Presentación resultados recolección antecedentes. 
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