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PROGRAMA DE ASIGNATURA 
1. NOMBRE DE LA ASIGNATURA 
Educación para la diversidad
2. NOMBRE DE LA ASIGNATURA EN INGLÉS
Educationfordiversity
3. TIPO DE CRÉDITOS DE LA ASIGNATURA 
SCT/        x

  UD/



    OTROS/     

4. NÚMERO DE CRÉDITOS 
6.0
5. HORAS DE TRABAJO PRESENCIAL DEL CURSO 

3
6. HORAS DE TRABAJO NO PRESENCIAL DEL CURSO 

1
7. OBJETIVO GENERAL DE LA ASIGNATURA 

Comprender y abordar el trabajo de la inclusión educativa desde el análisis del movimiento de la “inclusión educativa”, sus fundamentos teóricos, epistemológicos e ideológicos, así como los retos que plantea al sistema educativo.
8. OBJETIVOS ESPECÍFICOS DE LA ASIGNATURA 

	1. Conocer la discusión actual sobre el concepto de inclusión educativa, y analizar críticamente sus diferencias con otros marcos de referencia: educación especial, necesidades educativas especiales e integración escolar. 

2. Analizar y discutir críticamente las políticas de atención a la diversidad en el sistema educativo chileno.

3. Analizar marcos teóricos de la psicología y la educación coherentes con los principios de la inclusión educativa.

4. Comprender la relación entre los procesos de inclusión con los enfoques de cambio y mejora de la institución educativa.

5. Conocer, reflexionar y abordar algunas condiciones y estrategias que facilitan el desarrollo de prácticas inclusivas en el aula.

6. Conocer modelos de investigación que promueven la inclusión educativa.




9. SABERES / CONTENIDOS

1. Primera Unidad: Definiciones de inclusión educativa 

Necesidades educativas especiales versus Barreras al aprendizaje y la participación

La perspectiva de los derechos: Declaración de Salamanca (UNESCO, 1994) y Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad (ONU, 2006)

Equidad en la educación.

2. Segunda Unidad: Marco regulatorio en Chile

Panorama de las políticas de atención a la diversidad en Chile

Política nacional de educación especial y proyectos de integración.

Interculturalidad e inmigración. Ley de Subvención Preferencial.

3. Tercera Unidad: Diferencias individuales y enseñanza adaptativa

Enfoque sociocultural del aprendizaje y el desarrollo 

Concepción constructivista de la enseñanza y el aprendizaje: zona de desarrollo próximo y ajuste de la ayuda pedagógica.

Modelos interactivos: CIF (Clasificación Internacional del Funcionamiento, de la Discapacidad y de la Salud, OMS) y la Definición de discapacidad intelectual de la Asociación americana de discapacidades intelectuales y del desarrollo (AAIDD)

Paradigma de apoyos.
Las necesidades y competencias presentes en niños o niñas con nee.
4. Cuarta Unidad: Culturas escolares y procesos de mejora 

Culturas profesionales

Trabajo colaborativo entre docentes 

Condiciones para la mejora de la escuela

Trabajo colaborativo y cooperador

5. Quinta Unidad: Prácticas pedagógicas inclusivas en el aula

Adaptaciones curriculares: pertinencia y relevancia de los aprendizajes escolares

Aprendizaje cooperativo e interactividad en el aula

Evaluación de aprendizajes en una escuela para todos (evaluación del PIE) articulando con el contexto de Practica Inicial
6. Sexta Unidad: Investigación en inclusión educativa

Índice de inclusión: una aproximación desde la investigación-acción.

Concepciones de los profesores sobre la atención a la diversidad 

Experiencias de inclusión y exclusión desde la voz de los estudiantes. 
10. METODOLOGÍA 
· Exposición de contenidos más relevantes. 

· Discusión grupal y análisis de textos y artículos de investigación. 

· Talleres de lectura y análisis

· Análisis de casos.

· A lo largo del curso, además, se organizarán grupos quienes deberán elaborar un portafolio en el que compartirán reflexiones sobre los contenidos del curso y otros materiales que ofrezcan evidencia de su progreso en el manejo de los contenidos.
11. METODOLOGÍAS DE EVALUACIÓN 
Talleres de lectura y análisis realizados en clases: (20%)

Elaboración de portafolio grupal (40%)

El portafolio será evaluado y calificado en dos momentos. Del promedio de las dos calificaciones se obtendrá la nota final del portafolio. 

La primera evaluación contemplará las Unidades 1, 2 y 3. 

La segunda evaluación contemplará las Unidades 4, 5 y 6. 

Trabajo grupal presencial (30%)

Elaboración de una planificación aplicando una adecuación curricular, articulada con su práctica inicial, considerando elementos de la perspectiva inclusiva.

Autoevaluación reflexiva (10%)
12. REQUISITOS DE APROBACIÓN 
	ASISTENCIA (indique %):
NOTA DE APROBACIÓN MÍNIMA (Escala de 1.0 a 7.0): 4.0
REQUISITOS PARA PRESENTACIÓN A EXÁMEN:5,5
OTROS REQUISITOS:


13. PALABRAS CLAVE 
Educación inclusiva; atención a la diversidad; barreras y recursos para el aprendizaje y la participación.
14. BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA 
Primera Unidad

Blanco, R. (2006). La Equidad y la Inclusión Social: Uno de los Desafíos de la Educación y la Escuela Hoy. Revista Electrónica Iberoamericana sobre Calidad, Eficacia y Cambio en Educación, 4(3), pp. 1-15.

Dyson, A. (2001). Dilemas, contradicciones y variedades de la inclusión. En M. Verdugo y F. Jordán de Urríes (Eds.), Apoyos, autodeterminación y calidad de vida (pp. 145-160). Salamanca: Amarú.

Booth, T., Ainscow, M. y Kingston (2006).Desarrollo del juego, el aprendizaje y la participación en Educación Infantil. Bristol: Centre forstudies in Inclusive Education. 

Parrilla, A. (2002) Acerca del origen y sentido de la educación inclusiva. Revista de educación, 327, 11-29.

UNESCO (1994) La Declaración de Salamanca y el Marco de Acción para las Necesidades Educativas Especiales. Madrid: UNESCO/MEC

Segunda Unidad

Ministerio de Educación de Chile (2005). Política nacional de educación especial. Nuestro compromiso con la diversidad. Santiago: Unidad de Educación Especial.

UNESCO (2008) La educación inclusiva: el camino hacia el futuro. Informe final de la Conferencia Internacional de Educación. UNESCO

Comisión de Expertos de Educación Especial (2004). Nuevas perspectivas y visión  de la educación especial. Santiago: Ministerio de Educación de Chile.

MINEDUC (2005). Política nacional de educación especial. Nuestro compromiso con la diversidad. Santiago: Unidad de Educación Especial.

MINEDUC (2010). Decreto 170. Fija normas para determinar los alumnos con necesidades educativas especiales que serán beneficiarios de las subvenciones para la educación especial. Recuperado en http://www.mineduc.cl/biblio/documento/201005031126500.DEC200900170.pdf 20/11/2011.

Tercera Unidad

Asociación Americana de Discapacidades intelectuales y del Desarrollo (2010). Discapacidad intelectual. Definición, clasificación y sistemas de apoyo. Undécima edición. Madrid: Alianza.

Coll, C. y Miras, M. (2001). Diferencias individuales y atención a la diversidad en el aprendizaje escolar. En A. Marchesi, C. Coll y J. Palacios (Comp.) Desarrollo psicológico y educación, Tomo 2 (pp. 331-353). Madrid: Alianza Editorial.

Onrubia, J. (2009) Transformar para adaptar, adaptar para incluir: una mirada psicoeducativa a la educación inclusiva. En C. Giné (coord), La educación inclusiva. De la exclusión a la plena participación de todo el alumnado. Barcelona: Horsori.

OMS (2001)  Clasificación internacional del funcionamiento, de la discapacidad y de la salud (CIF). Madrid: IMSERSO.

Miguel Ángel Verdugo: Análisis de la definición de discapacidad intelectual de la Asociación Americana de Retraso Mental de 2012. Documento que se subirá al curso
Vygotski, L. (1978). El desarrollo de los procesos psicológicos superiores. Barcelona: Crítica.

Cuarta Unidad

Hargreaves, A. (1994). Profesorado, cultura y postmodernidad. Madrid: Morata. (Capítulo 11)

Ainscow, M., Hopkins, D, Sothworth, G. & West, M. (2001).Hacia escuelas eficaces para todos. Madrid: Narcea. 

Huguet, T. (2009). El trabajo colaborativo entre el profesorado como estrategia para la inclusión. En Giné, C. y otros (2009), La educación  inclusiva: de la exclusión a la plena participación de todo el alumnado, (pp. 81-94). Barcelona: Horsori.

Quinta Unidad

Ainscow, M. (1999). Desarrollo de escuelas inclusivas. Ideas, propuestas y experiencias para mejorar las instituciones escolares. Madrid: Narcea.

Johnson, D.W., Johnson, R.T. y Holubec, E.J. (1999). El Aprendizaje Cooperativo en el Aula. Buenos Aires: Paidos.

Duk, C. y Loren, C. (2010). Flexibilización del currículum para atender la diversidad. Revista Latinoamericana de Inclusión Educativa, 4(1), pp. 187-210.

Coll, C., Barberà, E. &Onrubia, J. (2000).La atención a la diversidad en las prácticas de evaluación. Infancia y Aprendizaje, 90, 111-132.

Sexta Unidad

Ainscow, M. (1999). Desarrollo de escuelas inclusivas. Ideas, propuestas y experiencias para mejorar las instituciones escolares. Madrid: Narcea. Capítulo 3: Investigación colaborativa (pp. 57-82).

Sandoval, M. (2011). Aprendiendo de las voces de los alumnos y alumnas para construir una escuela inclusiva. Revista Iberoamericana sobre Calidad, Eficacia y Cambio en Educación [REICE], 9(4), 115-125.
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Echeita, G. (2009a) Los procesos de inclusión educativa desde la Declaración de Salamanca. Un balance entre doloroso y esperanzado. En C. Giné (coord), La educación inclusiva. De la exclusión a la plena participación de todo el alumnado. Barcelona: Horsori.
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Hart, S., Dixon, A., Drummond, M.J. y McIntyre, D. (2004) Learning without limits. Berkshire: Open University Press.
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Olson D.R, y Bruner, J.S (1996): Folk Psychology and Folk Pedagogy. En D.R, Olson y N. Torrance (Eds): The Handbook of Education and Human Development. Oxford: Blackwell, pp 9-27.

ONU (2006) Convención internacional sobre los derechos de las personas con discapacidad. New York: ONU.
OREALC/UNESCO (2007). El Derecho a una Educación de Calidad para Todos en América Latina y el Caribe. Revista Electrónica Iberoamericana sobre Calidad, Eficacia y Cambio en Educación, 5, 3, pp. 1-21.

Parrilla, Á. (2009). ¿Y si la investigación sobre inclusión no fuera inclusiva? Reflexiones desde una investigación biográfica-narrativa. Revista de Educación, 349, pp.101-117

Moriña, A. (en prensa). ¿Prácticas educativas que incluyen o que excluyen? Resultados de una investigación biográfico-narrativa. Revista de Educación, 359.

Pozo, J. I., Scheuer, N., Pérez Echeverría, M. P, Mateos, M., Martín, E., de la Cruz, M. (Eds.) (2006). Nuevas formas de pensar la enseñanza y el aprendizaje. Barcelona: Graó.

Putnam, J. (2009) Cooperative learning for inclusion. En P. Hick, Kershner, R. & Farrell, P. (Eds.) Psychology for inclusive education.New directions in theory and practice.Abingdon: Routledge
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