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PROGRAMA DE CURSO
I. DATOS GENERALES DEL CURSO
	Nombre del curso: ANÁLISIS SOCIAL DEL TERRITORIO
	Código del curso: TS201032-1

	Profesor:  JORGE LARENAS SALAS
Ayudante: 

	Descripción general del curso:
El curso Análisis Social del territorio, que se enmarca dentro del Núcleo de Sistemas Territoriales Complejos, pretende introducir a las y los estudiantes de Trabajo Social en los debates teóricos referidos al territorio, comprendiendo la importancia que éste posee para la discusión e intervención disciplinar. 
En este sentido, el propósito de aprendizaje del curso consiste en proveer matrices conceptuales y dispositivos metodológicos para el análisis crítico del territorio en sus dimensiones sociales, asumiendo al territorio como un sistema complejo relevante para la comprensión de los fenómenos de inclusión/exclusión, al tiempo que integrarlo como una categoría relevante para discutir y problematizar las políticas públicas, en general, y las intervenciones sociales, en particular. 
Para su óptimo desarrollo, el curso promoverá y requerirá, por parte de las y los estudiantes, capacidad de reflexión crítica acerca de la realidad social, de la ciudad y de las políticas sociales, en paralelo al desarrollo de un compromiso con una agenda de lecturas y la capacidad de participar colectivamente en un debate, teórico y aplicado, en función de los elementos conceptuales estudiados.


	Competencias a las que contribuye el curso
En relación al ámbito de “Desarrollo Conceptual”, el curso contribuye a las siguientes competencias y sub competencias:
Competencias: 
· Crear categorías sociales de intervención fundadas en la pluralidad de formas legítimas de vida.
Sub competencias:  
· Desnaturalizar los fundamentos de las categorías sociales con que se nombran los sujetos en los diversos ámbitos de la acción social.
· Mostrar los niveles de discriminación y sus consecuencias en las categorías con que se trabaja en políticas y programas sociales.
· Proponer nuevas categorías de enunciación social, donde se abran con legitimidad una pluralidad de opciones de vida.

En relación al ámbito de “Investigación Social”, el curso contribuye a las siguientes competencias y sub competencias:
Competencias:
· Realizar investigaciones básicas y aplicadas que formulen preguntas relevantes al campo de los fenómenos y realidad social, aplicando metodologías pertinentes provenientes de distintas áreas del conocimiento de las ciencias sociales y humanidades.
· Realizar investigaciones de carácter básico y/o aplicado que generen conocimiento y reflexión, que problematicen los horizontes y quehacer del campo profesional del Trabajo Social.
Sub competencias:
· Integrar distintas aproximaciones teóricas, debates y dimensiones relevantes para el campo de los fenómenos sociales vinculados a la desigualdad social, cultural, económica y política.
· Interrelacionar conceptos teóricos y su puesta en núcleos temáticos, para generar investigaciones acorde a comprender rigurosamente los fenómenos sociales complejos y enfrentar los desafíos sociales del país.

En relación al ámbito de “Intervención Social”, el curso contribuye a las siguientes competencias y sub competencias:
Competencias:
· Realizar intervenciones sociales de calidad desde un enfoque crítico y reflexivo.
· Diseñar e implementar intervenciones sociales de calidad para enfrentar situaciones de complejidad extrema en fenómenos sociales específicos.




	Resultado de aprendizaje general para el curso:
Se espera que al final el curso, el/la estudiante:
· Comprenda el concepto de territorio y haga observaciones complejas de éste, apropiándose críticamente del debate teórico en que la discusión sobre el territorio se inserta. 
· Sea capaz de discutir las múltiples problemáticas que afectan al territorio e identifica y problematiza críticamente los modos de abordaje contenidos en los lineamientos generales y específicos de las políticas sociales.

	Estrategia general de enseñanza:
El desarrollo del curso contempla tres unidades interrelacionadas entre sí, a través de las cuales se pretende alcanzar el propósito del curso, iniciando con un debate conceptual acerca de las perspectivas del territorio, para luego introducirnos en problemáticas territoriales, propiamente tales y, finalmente, la realización de ejercicios para el análisis crítico –teóricamente fundados– de la política social y las intervenciones sociales desplegadas frente a los fenómenos estudiados. 

Unidad 1. Aproximación conceptual al territorio
· Introducción: ¿por qué es importante la discusión sobre el territorio para el Trabajo Social?
· Revisión y análisis de perspectivas teóricas.

En esta unidad, se desarrollarán clases expositivas que contengan los elementos teóricos más sustantivos de cada temática a desarrollar, formato virtual, mediante una exposición docente de diapositivas y soporte audiovisual. 

Unidad 2. Problemáticas del territorio y racionalidad neoliberal
· Segregación/ Gentrificación.
· Desigualdades territoriales y dinámicas de inclusión/ exclusión.
· Territorios de Relegación Urbana: Marginalidad Avanzada. 
· Conflictos socio ambientales.

En esta 2da unidad, el curso indagará en problemáticas territoriales, cuyas características serán entendidas como las diferentes formas en que se manifiestan los fenómenos relacionados a la categoría territorio estudiados en la primera unidad. Al igual que en la primera unidad, la modalidad de enseñanza estará sustentada en la exposición de aulas virtuales, con apoyo de diapositivas y soporte audiovisual, según temática. Para la apropiación de los contenidos, los estudiantes deberán acompañar las lecturas indicadas para cada sesión.

Unidad 3. Territorio, políticas sociales, intervención social y gubernamentalidad
· El advenimiento del estado penitencia: castigar a los pobres.
· Programas Sociales y participación social en territorios de relegación. 
· Gobierno del territorio y descentralización

En esta 3era unidad, el curso se propone ingresar directamente a la discusión y análisis crítico de las políticas e intervenciones sociales, las que se fundamentan y despliegan a propósito de las problemáticas estudiadas en la anterior unidad. 

	Estrategia general de evaluación de aprendizajes:
Evaluación 1 (30%): 
Informe “columna de opinión”. Unidad 1.  
Evaluación 2 (30%): 
Ensayo. Unidad 2.
Evaluación 3 (40%):
Trabajo final. 

A través de estos instrumentos de evaluación, el curso se propone asegurar la apropiación, en primer lugar, del debate teórico en relación al concepto de territorio, como también, en segundo lugar, la capacidad de los/as estudiantes de acometer un análisis crítico que les permita identificar la expresión de las problemáticas territoriales y las políticas e intervenciones sociales que se les relacionan.



	Sistema de calificaciones y requisitos de aprobación:
El promedio de notas del semestre tiene una ponderación del 60% y el examen 40%. La nota de aprobación del curso es 4,0 (cuatro coma cero). Se eximirán del examen quienes obtengan un promedio igual o superior a 5,5 (cinco coma cinco).

	Normativa del curso (políticas sobre asistencia, puntualidad, participación en clase, honestidad académica, seguridad, otros.):

· Exámenes: tendrán derecho a rendir el examen final en dos oportunidades los/las estudiantes que hayan obtenido nota de presentación igual o superior a 3,5 (tres coma cinco), siempre que hayan rendido las evaluaciones contempladas en el programa del curso. Estas evaluaciones parciales deberán ser resueltas e informadas a los/las estudiantes al menos una semana antes del examen respectivo.
Los/las estudiantes que no hayan alcanzado el promedio indicado en el inciso anterior, sólo tendrán derecho presentarse al examen en segunda oportunidad, siempre que hayan rendido las evaluaciones parciales obligatorias contempladas en el programa de la asignatura.
Los/las estudiantes que, teniendo derecho no se presenten a la primera oportunidad, perderán esa opción. En el caso que no se presenten a examen de segunda oportunidad, se considerarán como reprobados/as.

	Bibliografía Básica y complementaria:
Bibliografía Básica:
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5. BROWN, W. (2016) El pueblo sin atributos. La secreta revolución del neoliberalismo. Malpaso Ediciones, Barcelona.
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