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2. DESCRIPCIÓN

	Se trata de un curso de posgrado de Psicología Educacional, que pretende ofrecer una visión actualizada de la disciplina a partir de la revisión de sus bases teórico-epistemológicas, la discusión en torno a líneas de investigación recientes, así como del análisis de algunos de los problemas relevantes de la práctica educativa, enfatizando la naturaleza transformadora que puede adoptar la actuación de psicólogos y otros profesionales afines en el contexto educativo actual. El marco de referencia principal para abordar estas cuestiones es el enfoque sociocultural del desarrollo y el aprendizaje, desde el cual es posible integrar en un marco de referencia teórico coherente algunas de las líneas de investigación actuales de la literatura científica en este campo, y al mismo tiempo, analizar críticamente las prácticas educativas y el quehacer del psicólogo educacional en los contextos escolares. Asimismo, el curso busca favorecer en los participantes el análisis y reflexión de su propia práctica y experiencia profesional, entregando elementos que permitan problematizar dichas prácticas y levantar preguntas que contribuyan a la construcción de conocimiento situado.  




3. OBJETIVOS

	Este curso tiene por finalidad que el estudiante, una vez cursada la asignatura, sea capaz de:
a) Conocer los fundamentos epistemológicos, teóricos e históricos de la Psicología Educacional como disciplina científica, valorando su importancia y su potencial de desarrollo en el mejoramiento de la práctica educativa.
b) Analizar los procesos que se dan en las situaciones de aprendizaje en el contexto escolar, entendiéndolos como procesos de naturaleza interactiva. 
c) Comprender las posibilidades de intervención del psicólogo en el ámbito educacional a partir de las potencialidades de la participación y la colaboración de los actores relevantes, principalmente, profesores y estudiantes.
d) Conocer algunas de las líneas de investigación relevantes en el ámbito del desarrollo, el aprendizaje y las prácticas educativas.





4. CONTENIDOS

	Módulo I:	
Psicología educacional: Objeto de estudio y problemas de la práctica
1. Debates actuales de la disciplina y su relación con las epistemologías de las ciencias de la educación 
2. Repensando las prácticas y los marcos teóricos del psicólogo en los contextos educativos. 

Módulo II:
Aportes del enfoque sociocultural a la comprensión de los procesos educativos.
3. La educación como articulación entre los procesos de transmisión cultural, enseñanza, aprendizaje y desarrollo. 
4. Interacción, mediación y lenguaje.
5. Aprendizaje y sistemas de actividad. Cognición situada y distribuida.

Módulo III:
Prácticas educativas orientadas a la participación, la cooperación y la inclusión. 
6. Desarrollo de un marco referencial para abordar el aprendizaje y la participación en contextos educativos.
7. Interacción entre pares y aprendizaje cooperativo.
8. Diseño universal para el aprendizaje.





5. METODOLOGÍA

	Presentación conceptual de las temáticas centrales del curso.
Grupos de discusión. 
Análisis y discusión de textos, videos y casos.
Desarrollo de seminario grupal de investigación.
Escritura de ensayos personales basados en la bibliografía.




6. EVALUACIÓN

	1. Ensayos personales (50%) 
Reflexión personal en torno a lecturas obligatorias. Para la realización de cada ensayo se deberá escoger uno de los textos propuestos para cada sesión. Se realizará un total de 4 ensayos.
2. Seminario (50%) 
Trabajo de investigación grupal sobre una temática relacionada con los contenidos del curso. El tema de cada seminario será acordado entre los estudiantes y el docente. El trabajo se presentará en clases y constará de dos partes: (a) Presentación de la temática y (b) Ejercicio práctico que implique la participación de todo el grupo curso. 
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