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	JUSTIFICACION

	Esta asignatura dará herramientas para la identificación de problemas y sus causas, y para el diseño de proyectos y programas, su monitoreo y evaluación.  También se abordarán algunos antecedentes sobre el contexto histórico-ideológico en el cual se desarrollaron las metodologías y herramientas.  Para ello, el curso se basará en primera instancia en las pautas vigentes de la Dirección de Presupuestos de Chile. También se revisarán las pautas para el diseño de proyectos de organismos internacionales y bilaterales actuales y anteriores. 

A partir de este material, se hará un análisis crítico de cómo permiten considerar (o no) las heterogeneidades socio-económicas y geográficas. 

Los ejercicios para el uso de las herramientas se harán en torno a un ejemplo concreto.  La contrastación entre los ejercicios hechos en clase y la realidad en terreno será parte integral del curso.   


	RESULTADOS DE APRENDIZAJE EN TERMINOS DE COMPETENCIAS GENERICAS Y ESPECIFICAS

	Al finalizar esta asignatura, cada alumno será competente en:

Ámbito Cognitivo: Tener una noción sobre los cambios en el tiempo de las herramientas para el diseño y evaluación de proyectos y programas, y cierto dominio de los métodos actualmente en uso en Chile, a nivel de Gobierno.  Aproximarse a ellos con una mirada crítica, especialmente en cuanto a su adecuación para abordar las heterogeneidades socio-económicas y geográficas.  
Ámbito Procedimental: Usar herramientas para la identificación de problemas, sus causas y efectos y para traducirlos en propuestas de proyectos o programas en un formato ampliamente usado en Chile y fuera del país, así como tener nociones para su monitoreo y evaluación ex ante y ex post.   
Ámbito Actitudinal: Tener una capacidad de análisis crítico-constructivo de las herramientas que se utilizan en Chile y fuera del país para los proyectos y programas en pro del desarrollo y ser capaz de aportar de modo convincente elementos de la visión multidisciplinaria y multiescalar del geógrafo.


	CONTENIDOS

	UNIDAD 1 (Teoría): 
- Introducción sobre lo que es un “proyecto” y los elementos que lo componen
- Profundización de algunos de los conceptos y herramientas para el diseño y evaluación de proyectos 
- Mirada crítica hacia estas herramientas con énfasis en cómo se logra abordar con ellos las heterogeneidades socio-económicas y geográficas
- Revisión de algunas metodologías desarrolladas en el pasado (autores de referencia, organismos internacionales y bilaterales) y la transición hasta las vigentes hoy

- Análisis de algunos de los manuales e instructivos recientes de la Dirección de Presupuestos de Chile para el diseño y evaluación de proyectos y programas
UNIDAD 2 (Práctica): 
-Aplicación de lo aprendido a un ejemplo concreto (probablemente en torno a la fabricación de zapatos o de cerveza) 

-Visitas y actividades en terreno (entrevistas a fabricantes, comerciantes, instituciones y prestadores de servicios asociados en la Región Metropolitana o Regiones aledañas).


	ESTRATEGIAS DE ENSEÑANZA-APRENDIZAJE (METODOLOGÍA)

	Se utilizarán básicamente las siguientes estrategias:
Clases lectivas: En base a una revisión de bibliografía, manuales y formatos, familiarizar a los alumnos con las herramientas actualmente en uso en Chile para el diseño, monitoreo y evaluación de proyectos y programas.  Hacer reflexionar al alumno y futuro geógrafo sobre la trayectoria histórica-conceptual que llevaron al desarrollo de estas metodologías y herramientas y sobre su idoneidad para abordar las heterogeneidades socio-económicas y geográficas. 
Ayudantía: Enseñar a utilizar las herramientas, aplicándolas a un tema y contexto específico    

Terreno: Instancia para contrastar el análisis, reflexiones y ejercicios prácticos en aula y durante las ayudantías con las realidades observadas in situ y las percepciones de los actores (productores, comerciantes, instituciones relacionadas) respecto a los problemas identificados en clase y las sugerencias para abordarlos.  


	SISTEMA DE EVALUACION

	-Dos o más pruebas sobre el contenido de las clases lectivas y la bibliografía de apoyo. 

-Exposición de las conclusiones de la salida a terreno usando las herramientas impartidas (trabajo en grupos). 

-Presentaciones por escrito y en clase sobre temas y lecturas pre-anunciados.

-Ejercicios prácticos con las herramientas impartidas en la ayudantía.  
En vista de que el conocimiento y uso práctico de las herramientas es fundamental en este curso, se exigirá asistencia en las ayudantías y el coeficiente aplicado para las notas será igual al aplicado para las pruebas sobre el contenido lectivo.  


	DOCUMENTACION 

	La bibliografía que sigue es sólo indicativa y será revisada y ajustada en el transcurso del Semestre
- Melnick, Julio (1958): “Manual de proyectos de desarrollo económico”, Santiago de Chile

- Cohen, Ernesto y Rodrigo Martínez (sin fecha): “Manual de formulación, evaluación y monitoreo de proyectos sociales”, CEPAL, Santiago.

- OCDE (2006): “Cost-benefit analysis and the environment – Recent developments”, Paris
-Ortegón, Edgar Pacheco y Francisco Prieto (2005): “Metodología de marco lógico para la planificación, seguimiento y evaluación de proyectos y programas”, Serie Manuales No 42, CEPAL/ILPES, Santiago de Chile.
-Mattar, Jorge y Luís Mauricio Cuervo (2017): Planificación para el desarrollo en América Latina y el Caribe Enfoques, experiencias y perspectivas, CEPAL/ILPES, Santiago de Chile.
- Dirección de Presupuestos, Ministerio de Hacienda Chile (2015): “Evaluación Ex-Post: Conceptos y Metodologías”

- Dirección de Presupuestos, Ministerio de Hacienda Chile (2013): “Instrucciones – Proceso de evaluación ex ante de programas”

- Dirección de Presupuestos, Ministerio de Hacienda, Chile (2009): “Anexo – Metodología evaluación de impacto”
- Ministerio de Desarrollo Social (2017): “Normas, instrucciones y procedimientos  para el proceso de inversión pública (NIP)”, Chile.

- US-AID (2011): “Project Design Guidance”
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