	PROGRAMA

	1. Nombre de la actividad curricular: METODOLOGÍA DE INVESTIGACIÓN CUALITATIVA
2. Nombre profesor: Miguel Contreras Alonso
3. Nombre ayudante: Por definir 
4. Horario: Jueves 15:00 – 18:15 h

	5. Nombre de la actividad curricular en inglés
METHODOLOGY OF QUALITATIVE RESEARCH


	6. Unidad Académica / organismo de la unidad académica que lo desarrolla
ESCUELA DE PREGRADO / CARRERA DE GEOGRAFÍA

	7. Horas de trabajo:  4,5 horas/semana 
	Horas Docencia directa (Presencial): 3 horas 

	Horas Docencia Indirecta (No presenciales): 1.5 horas 

	8. Tipo de créditos
	Sistema de Créditos Transferibles

	9. Número de créditos SCT – Chile:  3 

	10. Requisitos
	Metodología de la Investigación Cuantitativa; Geografía Estadística; Matemáticas

	11. Propósito general del curso
	La asignatura de Metodología de Investigación Cualitativa fortalecerá a los estudiantes en su capacidad de proponer problemas de investigación originales en Geografía, así como también en el uso y despliegue de herramientas metodológicas cualitativas para la investigación geográfica, siendo capaz de formular un diseño de investigación en esta línea. De esta forma, el estudiante dispondrá de herramientas de análisis de información que apoye a los ámbitos de investigación de la disciplina, así como también facilite la comunicación de resultados en sistemas de información relacionados.

	12. Competencias a las que contribuye el curso
	I.2. Diseñar estudios básicos y/o aplicados en el territorio a partir de una discusión bibliográfica para precisar la problemática de investigación 

I.3. Ejecutar estudios básicos y aplicados en el territorio utilizando herramientas metodológicas cualitativas para la investigación geográfica.
C.1. Representar espacialmente información geográfica de relevancia.

	13. Subcompetencias
	 I.2.1. Formulando problemas de investigación, hipótesis de trabajo y objetivos de estudio fundados en los antecedentes teóricos, históricos y la observación del terreno acorde con el tipo de investigación a realizar.

I.2.2. Seleccionando, el enfoque de estudio y la metodología más pertinente a ser desarrollada para el cumplimiento de los objetivos propuestos, en busca de resolver las hipótesis de trabajo y el problema de investigación.

I.3.1 Aplicando los procedimientos metodológicos cualitativos para la investigación geográfica

I.3.2 Realizando análisis que permitan dar respuesta al problema de investigación planteado

C.1.2. Diseñando y aplicando distintas herramientas que permitan una comunicación efectiva de acuerdo a los diferentes objetivos y audiencias involucradas.

	14. Competencias genéricas transversales a las que contribuye el curso
	Se trabajarán todas las competencias genéricas sello de la Universidad de Chile, pero con énfasis en las siguientes competencias: 

-
Capacidad de comunicación oral. 

-
Capacidad de comunicación escrita.

-
Capacidad de trabajo en equipo.

	· 15. Resultados de Aprendizaje:
· Elaborar investigaciones geográficas, considerando la perspectiva cualitativa para contextualizar el ámbito de estudio de los fenómenos espaciales.

· Desarrollar diversas técnicas adecuadas al desarrollo de investigaciones disciplinares en geografía para dar cuenta de los ámbitos territoriales no cubiertos por otras técnicas de investigación

· Diseñar técnicas de expresión espacial de los resultados obtenidos de los procesos de investigación para difundir a diversas audiencias los aprendizajes derivados de los fenómenos geográficos en estudio.

	16. Saberes / contenidos / calendario:
Unidad 1: Teoría de la investigación cualitativa.
1.1 Características de la investigación cualitativa.
1.2 Diseño de investigación cualitativa, lógica, formato, estructura.
1.3 Investigación cualitativa en la Geografía.

Unidad 2: Procesos y fases de la investigación cualitativa. 

2.1. Definición del problema e investigación cualitativa.
2.2. Proceso y etapas de la investigación cualitativa.
2.3. Herramientas y técnicas de levantamiento de información: Estudios de casos, observación no participante, entrevistas, etnografía, grupos focales, historias de vida.
2.4. Técnicas espaciales de levantamiento de información cualitativa: Mapas mentales, cartografías participativas.
Unidad 3: Procesamiento, interpretación y análisis de la investigación cualitativa.
3.1. La bitácora e la investigación cualitativa.

3.2. Análisis de discurso.
3.3. Análisis de contenido.
3.4. CAQDAS, atlas.ti, hyperresearch, endnote.
3.5. Teoría fundada.
Unidad 4: Desafíos de la investigación cualitativa

4.1. Consideraciones éticas

4.2. Poder y performatividad

4.3. Descolonizar el conocimiento

4.4. Investigación-acción participativa
Calendario por sesión (sujeto a ajustes)
SESIÓN

FECHA

TEMA

1

15-03

1.1 – 1.2
2

22-03

1.2 – 1.3
3

29-03

2.1 – 2.2
4

05-04

2.3
5

12-04

2.3
6

19-04

2.4
7

26-04

Prueba Unidades 1 y 2
8

03-05

3.1
9

10-05

3.2
10

17-05

3.3
11

24-05

3.4 – 3.5
12

31-05

TALLER

13

07-06

4.1 – 4.2
14

14-06

4.3
15

21-06

4.4
16

28-06

Prueba Unidades 3 y 4
17

05-07

Exposición final
18

12-07

EXAMEN



	17. Metodología:
La metodología empleada en el presente curso se basará en dos modalidades. Una expositiva teórica donde se desarrollarán los contenidos básicos del curso por parte del profesor. Y una segunda modalidad que será por sesiones formativas prácticas, desarrolladas por los alumnos donde expondrán casos de investigación desarrollado por ellos, donde se espera generar instancias de discusión, reflexión y vinculación con las sesiones teóricas, siendo preparadas por los alumnos de manera autónoma fuera del aula.

Las ayudantías se realizarán en el laboratorio de computación donde se les capacitará en el uso de los principales softwares de análisis cualitativo.

Es responsabilidad de los alumnos venir preparados a clase, con las lecturas semanales realizadas pues son la base de trabajo en aula. En este sentido, el curso tiene un fuerte componente de lectura y trabajo fuera de aula responsabilidad del estudiante (se estima una dedicación de al menos 3 horas de trabajo propio a la semana). El curso se plantea el proceso de aula centrado en los estudiantes. El docente es un facilitador del aprendizaje y no el centro de las actividades.


	18. Evaluación: 
Cátedra (80%)

a. Prueba de contenidos de cátedra 1 (20%).
b. Evaluaciones individuales sobre aplicación de técnicas de entrevistas, historia de vida y trabajo de archivo (20%).
c. Prueba de contenidos de cátedra 2 (20%).
d. Reporte final de aplicación de instrumentos y técnicas de análisis de información (20%).
Cada instancia evaluativa contará con su correspondiente rubrica, donde quedarán establecidos los criterios, requisitos de evaluación, siendo difundida de manera oportuna para su conocimiento a los estudiantes.
Ayudantía (20%)

	19. Requisitos de aprobación y protocolo del curso: 

a. Calificaciones inferiores a 4,0.  En las pruebas los alumnos que tengan una nota inferior a 4,0 en las pruebas de cátedra darán inmediatamente examen.

b. Asistencia. El curso tiene como exigencia mínima un 75%, de lo contrario serán reprobados del curso, salvo justificativos médicos entregados o avalados por el SEMDA de nuestra Universidad. 

c. Inasistencias: Las inasistencias solo serán justificadas bajo razones médicas debidamente acreditadas. Cabe señalar que el curso requiere un 75% de asistencia mínima para ser aprobado. El incumplimiento de este mínimo será causal de reprobación del curso.

d. Entregas. No se aceptarán trabajos atrasados. Es responsabilidad del estudiante organizar su carga académica de este y sus otros cursos a fin de cumplir con las fechas estipuladas. Por su parte los profesores se comprometen a entregar feedback y notas en un plazo de dos (2) semanas. 

e. Revisiones. Los alumnos que deseen re-corrección o revisión de sus trabajos deberán solicitarlo por escrito vía email, una vez revisada la pauta de corrección pertinente. La petición debe estar respaldada en dicha pauta, argumentando las razones por las que la nota debiese ser modificada. Será la profesora o ayudante, de acuerdo a quien corresponda el responsable en el periodo ya estipulado responder a la petición por la vía escrita.

f. Participación. Se espera e incentiva que los alumnos contribuyan al desarrollo de la clase con su participación en las discusiones, reflexiones y actividades propuestas por la profesora y ayudante. A su vez, la profesora y ayudante se comprometen a crear un espacio de respeto por las diversas opiniones. Esto requiere que los alumnos lleguen a clases preparados con las lecturas asignadas realizadas o con la disposición de respetar las diversas opiniones, se relacionen entre sí y con los profesores de manera cortes y profesional en todo momento. 

g. Deshonestidad académica (ética). La copia o plagio ya sea en pruebas o trabajos escritos no es permitida y se considera causal de reprobación del curso. Los alumnos serán responsables de mantener una conducta ética correcta durante pruebas y ceñirse a los estándares disciplinares de citas y referencias durante los trabajos escritos. La profesora y ayudante son responsables por aclarar dudas sobre mecanismos de referencia a utilizar en los distintos trabajos. 

h. Comunicación con los alumnos. Los mecanismos para contactar a los académicos a cargo del curso serán en la clase, vía email o en atención de oficina los días lunes de 15:00 a 16:30 h. 


	20. Palabras Clave: 
bases conceptuales del proceso de investigación, método científico (preguntas, hipótesis, rediseño teórico), diseño de la investigación y Herramientas y técnicas de levantamiento de información (Entrevistas, Etnografía, Focus groups Historias de vida)



	21. Bibliografía Obligatoria (no más de 5 textos) 
· Canales, M. (2006). “Metodologías de Investigación Social. Introducción a los oficios”. LOM Ediciones.

· Hay, I. (2010). Qualitative Research methods in human geography. 
· Hernández, R. et al. (2010). “Metodología de la Investigación”. 5a Edición. MacGraw-Hill. México. 613pp.

· Gutiérrez, J.  & Delgado, J. (1995) “Métodos y técnicas cualitativas de investigación en Ciencias Sociales”. Madrid, Síntesis.

· Monje, C. (2011). “Metodología de la investigación Cuantitativa y Cualitativa. Guía Practica” Universidad de Surcolombiana. Facultad de Ciencias Sociales y Humanas. Programa de Comunicación Social y Periodismo. Neiva.

	22. Bibliografía Complementaria: 
· Atkinson, P. y Martyn Hammersley, 1994. Etnografía. Métodos de investigación. Paidos Básica

· Bauer, K. (2009). “On the politics and the possibilities of participatory mapping and GIS: using spatial technologies to study common property and land use change among pastoralists in Central Tibet”. Cultural Geographies, 16: 229–252.

· Brown, G., Raymond, C. (2007) “The relationship between place attachment and landscape values: Toward mapping place attachment”. Applied Geography 27 (2007) 89–111

· Canales, M. (2006). “Metodologías de Investigación Social. Introducción a los oficios”. LOM Ediciones.

· Crampton, J. (2009). “Cartography: performative, participatory,Political. Progress in Human Geography”. 33(6) (2009) pp. 840–848. 

· Creswell, J. 2012. “Qualitative Inquiry and Research Design: Choosing Among Five Approaches”
· Gómez, M. (2000) “Análisis de contenido cualitativo y cuantitativo: Definición, clasificación y metodología”. Revista de Ciencias Humanas – UPT. N° 20. Colombia, Pereira.

· Pérez, G. (1994) “Investigación cualitativa. Retos e Interrogantes”. Madrid, La Muralla, S.A.

· Taylor, J. & Bogdan, R. (1994) “Introducción a los Métodos Cualitativos de Investigación” Barcelona, Paidos.

· Valles, M. (2000) “Técnicas Cualitativas de Investigación Social. Reflexión Metodológica y Prácticas profesional. Madrid, Síntesis.



